

# 倾力打造苏州知识产权法庭靓丽名片

## ——记于苏州知识产权法庭成立一周年

2017年1月19日,经最高人民法院批准,苏州知识产权法庭在国家知识产权试点示范园区——苏州高新区正式揭牌成立。作为全国首批4家知识产权法庭之一,苏州知识产权法庭跨区管辖苏州、无锡、常州以及南通四地技术类及标的额在300万元以上的知识产权案件。一年来,苏州中级法院狠抓苏州知识产权法庭司法办案工作,多项工作取得了突破性进展,苏州知识产权法庭品牌效应初步显现。

### 权威高效审判引来国内外关注

随着公众知识产权法律意识的提升,以及司法管辖格局的变化,苏州知识产权法庭一年来新收、审结案件数量总体呈现“两高”特征,一审案件多、技术类案件多、大标的金额案件多、异地来苏诉讼案件多成为法庭受案的鲜明特色。

据了解,2017年,苏州知识产权法庭共新收各类知识产权案件1663件,同比增长84.4%。新收民事一审案件1110件,同比上升113.5%,其中,专利、技术秘密等技术类案件657件,占比59.2%,标的金额在100万至1000万的案件114件,同比增长115.1%,标的金额超过1000万元的案件达18件,同比增长200%。一起侵害发明专利权纠纷案件,其诉讼标的额高达5000万元。全年共新收异地案件406件,占集中管辖类案件的59.1%,其中393件为技术类案件,考验着法庭专业审判水平。

在案件数量递增、审理难度加大的情况下,苏州知识产权法庭始终坚持公正、高效锻造精品案件。全年共审结各类知识产权案件1405件,员额法官人均结案达140件。审结一审民事案件855件,同比上升87.1%。通过对案件依法妥善审理,有效明晰了权利边界,高科技创新得到有力保护,傍名牌行为受到依法严惩,著作权利益实现充分保障,切实发挥了知识产权司法保护的主导作用。法庭着力解决企业和群众关注的“维权成本高,侵权成本低”的问题,以实现知识产权的市场价值为指引,依法加大侵权损害赔偿力度,精准打击知识产权侵权行为。在对某著名商标侵权案的审理中,一审全额支持了原告1000万元的赔偿请求,海外知名媒体称该案体现了“中国罕见重罚知识产权侵权者”,对来苏投资者和经营者以极大的信心与鼓励。目前,苏州知识产权法庭品牌效应初显,国内外部分企业已通过合理运用管辖权规则,特意选择到苏州法院来解决知识产权争议。法庭的专业、高效与权威,使苏州法院的司法公信力在较短时间内得到了明显提升。

### 便捷周到服务赢得业内外口碑

苏州知识产权法庭牢固树立“以人民为中心”的司法理念,在提升审判质效的同时,不断提升司法为民水平。为了降低群众的诉讼成本,法庭探索建立“双轨制”立案模

式,当事人既可在中院诉讼服务中心立案,也可到法庭诉讼服务大厅立案,并接受异地立案、邮寄立案、网上立案等多种起诉方式。为了方便异地当事人行使诉权,法庭在积极落实“智慧审判苏州模式”建设的同时,还专门搭建了远程听证系统,探索开展远程视频开庭,为当事人足不出户参加诉讼创造了条件。针对多年来知识产权案件“侵权较隐蔽、维权难取证”的现象,法庭在充分调研的基础上积极探索证据保全等特别程序案件75件,同比上升200%,多次派员前往位于苏州、无锡、常州、南通以及山东、湖南、福建、重庆等地的企业、厂房、码头进行现场证据保全,第一时间固定违法事实,有效提升了纠纷化解成效。

苏州知识产权法庭注重积极向公众传播知识产权法律知识。一年来,先后举办“4.26”世界知识产权日新闻发布会,发布苏州地区十大知识产权典型案例;开展“我与法律零距离——网友走进苏州知识产权法庭”活动,实现线上和线下双向互动式普法,以知产保护为切入点弘扬苏州法治文化,荣获“2017苏州市网络文化季”优秀活动奖。通过市中院官方微博、微信公众号、门户网站等网络平台开设“知产庭审早知道”栏目,发布知识产权案件庭审信息,方便感兴趣的公众前来旁听。结合“六个一”基层走访,与多家创新型、高

科技企业开展法律互动交流,当面对法律需求,帮助解决实际问题,受到普遍欢迎。

### 创新合作共建实现专业化审判

苏州知识产权法庭立足跨区域管辖职能,深入推进苏州、无锡、常州、南通四地法院合作格局,积极整合区域内知识产权司法保护资源。去年5月以来,苏州中院先后与无锡、南通、常州三地中院签署《知识产权司法合作共建协议》,在信息融通、管辖衔接、技术资源共享、诉讼保全协助、行政机关协调等方面开展深度合作,找准面向不同地区的知识产权司法保护的着力点,整体提升司法服务区域创新经济的能力,形成了四地一体聚力保护创新的崭新格局。

### 注重提升技术审查能力,创新构建“技术调查官”机制

2017年3月,苏州中院与拥有1520名在职专利审查员、承担全国约20%专利审查任务的国家知识产权局专利局专利审查协作江苏中心签订《战略合作框架协议》。在此基础上,法庭与该中心展开了全方位交流合作,借助中心专利审查员专业优势,建立了一支技术覆盖面广、选任严格的兼职技术调查官制度。近一年来,法庭完成技术咨询22次,涵盖38项专业领域,极大提升了技术类案件的审判质量和效率,当事人、代理律师和法院同行们对此纷纷点赞。汇聚“苏知”智慧打造国际化名片

苏州知识产权法庭的组成人员中,不乏有具备海外留学经历的青年学者、投身知识产权审判十余年的资深法官以及在知识产权司法领域屡获殊荣的专业人员。一年来,在繁忙的审判工作之余,法庭法官们还先后受邀参加“苏州品牌博览会”“太湖知识产权论坛”“广州知识产权法庭技术调查官制度研讨会”“知识产权(司法)保护国际交流与争端解决机制论坛”,以及“在苏”千人计划“专家联合会知识产权沙龙”等多个知识产权学术界、实务界交流活动,多次派员在各地律师协会专题讲授知识产权司法保护课程。在不断地探讨交流中,法官司法能力与思维格局得到较好展示,也推动了法律职业共同体的相互理解与不断进步。

此外,随着苏州知识产权法庭的品牌知名度、社会影响力不断扩大,过去一年,先后还有北京知识产权法院、上海市高级人民法院、浙江省高级人民法院、智慧法院建设国际研讨会外宾代表团、德国杜塞尔多夫法院代表团等多个国内外法院考察团专程前来访问交流,苏州中院徐清宇院长向国内外法官同仁们介绍法庭设立宗旨、司法理念和改革创新举措和队伍建设、信息化建设的情况,苏州知识产权法庭建设、运行及管理的专业化、智能化、国际化水平得到来访人员的高度赞叹和一致好评。(王冬 殷博文 余刚)

## 常熟人保财险为义务扫雪志愿者赠送意外伤害保障

1月26日,人保财险常熟中心支公司为常熟市所有参与义务扫雪活动志愿者10000余人赠送人身意

外伤害保险,赠送仪式在常熟市人民政府举行,常熟市应急管理办、机关党工委、文明办、城管局等部门主

要领导出席仪式。此次捐赠意味着全市志愿者在参与扫雪过程中以及在往返扫雪途中

发生意外导致的人身伤害及医疗费用均可以获得保险保障,其中人身意外最高给付5万元,医疗费用最

高给付5000元,这也是目前常熟市范围内首次针对义务扫雪志愿者免费提供的保险保障。(吴越)

甲状腺癌,是最常见的甲状腺恶性肿瘤。近年来,不仅在我国,在世界范围内甲状腺癌的发病率呈逐年迅猛上升的趋势,发病率以每年6.2%速度逐年递增。近日苏州一位年轻的王先生(化名),不幸罹患甲状腺恶性肿瘤。收到理赔申请后,平安人寿主动服务,快速赔付重疾保险金66万余元,豁免保费近64万元。

王先生今年26岁,自己经营着一家包装夹心板工厂,工厂收益一

直不错。年轻的他不仅事业有成,家庭生活也幸福和睦,是很多人羡慕的对象。王先生一家都有着良好的保险意识,早在2013年,王先生的父亲就为其在平安购买过护身符、护身符重大疾病等保险。受父亲的影响,王先生自己成家后,也先后为自己和家人购买了平安福、爱无忧等多份保单。

### 66万理赔款,点燃客户希望

2017年底,王先生因为感冒,咽喉疼痛多时不见好转,于是在医生的建议下进行了一系列检查,检查结果却出人意料。年纪轻轻,一直身体很健康的自己怎么会罹患恶性肿瘤,王先生一时难以接受。自己有老人要赡养,还有妻子和两个年幼的孩子需要他。一筹莫展之际,王先生想起了自己在平安购买的保险,于

是拨通了服务人员的电话。服务人员在接到王先生的电话后,立即去探望了王先生,并收集了包括病理报告、诊断材料等在内的理赔材料,当场通过安+赔上传材料,为其申请了重大疾病理赔。经公司审核,王先生符合条款约定的重大疾病理赔责任,并快速赔付重疾保险金66万余元,豁免保费近64万

元,给王先生带去了一份安心和希望,让他更有信心战胜病魔,捍卫自己的幸福生活。

疾病固然可怕,但没有钱治疗和支撑家庭更为可怕。甲状腺癌相较于其他癌症治愈率、存活率相对较高,相信王先生可以坚强面对,继续支撑这个美好的家庭。平安会坚持给客户提供最温暖的理赔服务,为更多的美好家庭保驾护航。

## 富德生命人寿苏州分公司2018年“富蕴蓬勃,雅歌芳华”VIP新艺术季拉开帷幕

2018年,陪您走过16年青葱岁月的富德生命人寿将继续和您携手迎接春季的崭新开始。

以“不忘初心,生命相伴”为主题的2018年度客户服务活动已在

春声万籁之际拉开帷幕,在新一季的活动开端,富德生命人寿苏州分公司倾心推出“富蕴蓬勃,雅歌芳华”新春VIP艺术季活动,为广大客户打造温馨典雅的艺术盛宴。

富德生命人寿苏州分公司针对不同艺术爱好的客户,将推出多种类型和规模的高端品鉴会,如红酒品鉴会、相声、曲艺欣赏等。在醇香的美酒中体味人生,在相声、曲艺

中领略生活态度,品味传统艺术。富德生命人寿苏州分公司满载诚意和感恩的心,邀您参与艺术盛宴,让VIP艺术季装点您的美好生活!富德生命人寿苏州分公司温馨提示:

凡公开宣传保本收益,对外承诺高于银行同期存款基准利率2倍(按目前年利率折算为8.7%)以上的投资理财之诱惑,对高于10%的投资要坚决主动抵制,避免跌入非法集资陷阱。

## 张家港市一院举办“糖尿病自我管理”专题讲座

日前,张家港市第一人民医院为共同抗击糖尿病,传递糖尿病相关保健知识,门诊部邀请内分泌科护士长蔡芹在门诊内科诊间主讲《糖尿病自我管理之饮食篇》,为患者以及家属普及糖尿病的饮食相关知识。

蔡芹由浅入深地讲解了糖尿病的定义、症状、慢性并发症的危害。蔡

芹强调糖尿病病人控制血糖的重要性,其重中之重——做好饮食管理!“糖尿病病人饭吃得越少越好吗?”“南瓜可以降低血糖吗?”“瓜子花生等不甜的坚果可以多吃吗?”讲座上,蔡护士长针对人们关心的问题一一做了详细的解析,并给听讲者总结了糖尿病人的饮食要点及、糖尿病人蔬菜

的摄入方案及掌握烹饪的小诀窍等。讲座旨在唤起广大的糖尿病病人和家属对饮食管理的关注,提高公众的知晓率,普及健康生活理念,改善饮食习惯和生活方式,树立防大于治的重要观念。候诊的患者及家属纷纷表示学到了很多糖尿病防治知识。(陆晓燕)

## 张家港市一院举办克罗恩病知识讲座及义诊

日前,以全军普通外科研究所所长任建安教授为首的解放军南京总医院普通外科团队赶赴张家港市第一人民医院,与张家港一院胃肠外科徐建成主任团队一起,在特需门诊为张家港地区的克罗恩病患者进行了一场疾病知识讲座及义诊活动。

讲座中,在任建安教授的主持

下,来自南京总医院普通外科的五位专家分别就如何确诊克罗恩病、该病的流行病学特点及现有的治疗策略等方面做了生动的讲解。讲座之后的义诊活动,20余名克罗恩病患者与专家面对面,就自身的病情及治疗方案与专家进行了交流。

随着我国社会经济水平快速发展,克罗恩病的发病率在中国逐年升

高,这是一种原因不明的肠道炎性疾病,临床表现为腹痛、腹泻、肠梗阻等,病程迁延,不易治愈,目前虽没有有效手段能够彻底根治克罗恩病,但可以通过合理的药物治疗和营养支持,控制病情的进展,定期复查,及时监测,合理用药,克罗恩病患者可以和其他人一样拥有正常的生活。(张一元)

1月下旬以来,张家港市疾控中心按照既定计划,开展了全员培训。

日前,张家港市疾控中心邀请张家港市委党校副校长魏欣作题为《学会感恩 担当责任——员工积极工作心态培训》讲座,她从自己一颗感恩的心,将感恩化为责任感、对工作心怀感恩、用感恩之心修炼自己的责任感等几个方面给与会者讲了感恩、责任的重要性,并通过大量的案例给与会者带来了一碗满满正能量的心灵鸡汤;随后,魏校长对公文写作规范及公文格式作了详细讲解,并围绕公文特点与分类、公文格式与要素、公文写作方法及在实际工作中常出现的问题等方面,细致阐述了公文写作的作用与意义。随后,魏校长也通过对一些典型案例的深入分析向参训人员传授了信息写作要领以及写作技巧,让参训人员从一个全新的视角认识了信息写作,对做好宣传报道工作具有很强的指导意义。

该中心针对近年来在科研论文写作数据分析方面的能力不足的实际状况,让计算机管理科王学东主讲卫生统计学培训课程。培训从基础着手,从统计学的基本概念到数据资料的统计描述;从实验设计的重要性到统计分析方法的选择,用最简单实用的统计语言,让与会者的论文写作数据分析能力跨越了一个新台阶。

此次全员培训,主题鲜明,内容丰富,紧扣业务发展主题,具有很强的指导性和针对性,切实提升了该中心员工信息宣传水平和数据分析处理能力,对促进该中心各项工作有积极的推动作用。(陈彦冰)

张家港市疾病预防控制中心开展年度全员培训